
Ejercicios Adicionales TP Nº6

Ejercicio 1
La concentración de fósforo inorgánico en el suero sanguíneo de caballos de cierta raza es
una variable aleatoria que se distribuye normalmente con media 3,4 mg/100 ml. Un grupo
de 25 caballos fue sometido durante 2 meses a un tratamiento que se suponía aumentaba
la cantidad de fósforo inorgánico. La concentración promedio obtenida para ese grupo fue
de 3,96 mg/100 ml con una varianza de 1,96 (mg/100 ml)2. Verificar si el aumento de la
concentración de fósforo producido por el tratamiento es significativo, indicando:

a) ¿Qué decisión se toma con un nivel de significación del 5%? Indicar: las variables
aleatorias, las suposiciones necesarias, las hipótesis: nula y alternativa, el estadístico de
prueba y la zona de rechazo.

b) ¿Debe modificarse la decisión si se elige un nivel de significación del 1%?

a)
Planteamos la variable aleatoria:

X: concentración de fósforo inorgánico (mg/100 ml) en suero sanguíneo de caballo
Sigue una distribución normal

Planteamos el test de hipótesis, suponiendo que el tratamiento aumenta la cantidad de
fósforo inorgánico:

Test de Student (Unilateral derecho)
VARIANZA DESCONOCIDA

H0: µ  ≤   µ
0

Planteamos al estadístico de prueba:

𝑇 =  
𝑋  − µ

0
𝑆
𝑛

∼  𝑡
𝑛 −1

tenemos un nivel de significación del 5% (α =  0, 05)

= = 2𝑇 =  3,96  −  3,4
1,4
25

0,56
0,28

La zona de rechazo correspondiente, ya que el nivel de significación es del 5%:
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𝑍. 𝑅.  = 𝑇
𝑚

 ϵ 𝑅 :  𝑇
𝑚

 ≥  𝑡
𝑛−1, α{ }

es de una cola

𝑍. 𝑅.  = 𝑇
𝑚

 ϵ 𝑅 :  𝑇
𝑚

 ≥  𝑡
24, 0.05

 =  1, 711{ }

Evidentemente el estadístico cae en la zona de rechazo (1,790 1,711), por lo que se≥
rechaza H0, es decir, efectivamente hay un aumento significativo de la concentración de
fósforo producido por el tratamiento.

b)
Para ello calculamos el p-valor: 𝑝 =  𝑃(𝑡

𝑛−1 
≥  𝑇

𝑚
)

𝑝 =  𝑃(𝑡
24 

≥  1, 79)

(se informa p-valor < 0,05)0, 025 <  𝑝 − 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟 <  0, 05

Si se elige un nivel de significación del 1% →  α = 0, 01

p-valor > No se rechaza H0α

En este caso, no hay evidencia suficiente como para rechazar H0, por lo tanto, no hay un
aumento significativo de la concentración de fósforo producido por el tratamiento.

Ejercicio 2
Se efectuó un experimento para investigar acerca de la acción de la temperatura del baño
químico sobre la cantidad de material removido de ciertas piezas. Se observaron un total
de 6 piezas a 120°C, obteniéndose una cantidad promedio de metal removido de 2,6 mm, y
una varianza muestral de 0,219 mm2. De otra muestra de 6 piezas de 90° C se obtuvo una
cantidad promedio de metal removido de 2,1 mm, y una varianza de 0,178 mm2.
Se desea verificar si con 120° C hay un aumento en la cantidad media de metal removido.
Indicar la decisión a la que se arriba, basándose en el cálculo del nivel justo de
significación.

Planteamos las variables aleatorias:

X1: acción de la 120ºC sobre la cantidad de material removido de ciertas piezas
X2: acción de la 90ºC sobre la cantidad de material removido de ciertas piezas

Suponemos independencia
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Planteamos el test de hipótesis, sabiendo que lo que se desea verificar es si con 120ºC hay
un aumento en la cantidad media de metal removido.

Test de Student (Unilateral derecho)
DESVÍOS DESCONOCIDOS

H0: µ
1
  ≤  µ

2

Verificamos los supuestos del test: HOMOCEDASTICIDAD

Se pone a prueba:
H0: H1:σ

1
 =   σ

2
σ

1
 ≠   σ

2

Calculamos el estadístico de prueba:

𝐹
𝑚

 =  𝑆 2𝑀𝑎𝑦𝑜𝑟

𝑆 2𝑀𝑒𝑛𝑜𝑟
∼ 𝐹

𝑛 𝑀𝑎𝑦𝑜𝑟 − 1 ;
 

𝑚 𝑀𝑒𝑛𝑜𝑟 − 1
  𝑠𝑖 𝑣𝑎𝑙𝑒 𝐻

0

𝐹
𝑚

 =  0,219
0,178 =  0, 041

Si consideramos un α =  0, 20
𝐹

5, 5; 0,20
2

= 3, 45 

Se rechaza la homogeneidad de varianzas con un nivel si:α =  0. 20
𝑍. 𝑅.  =  𝐹

𝑚
 ϵ 𝑅 :  𝐹

𝑚
 ≥  𝐹

𝑛 𝑀𝑎𝑦𝑜𝑟 −1, 𝑛 𝑚𝑒𝑛𝑜𝑟 −1; α/2 { }
Entonces, siendo 0,041 3,45  no se rechaza H0<

Podemos suponer que ambas variables son homogéneas σ
1

≈ σ
2

Una vez comprobada la homogeneidad , podemos seguir con el respectivo test
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𝑇 =  
𝑋

1
 − 𝑋

2

𝑆𝑝 1
𝑛  + 1

𝑚  
 ∼  𝑡

𝑛 + 𝑚 −2 
  𝑠𝑖 𝑣𝑎𝑙𝑒 𝐻

0

= = = 0,1985 aplicamos √Sp2𝑆𝑝 2 =  
(𝑛 − 1) · 𝑆

𝑥1
2  + (𝑚 − 1) · 𝑆

𝑥2
2

𝑛 + 𝑚 − 2
 (6 − 1) · 0,219  +  (6 − 1) ·  0,178

6 + 6 − 2
1,985

10

Planteamos el estadístico de prueba:
= = 1,945𝑇

𝑚
 =   2,6 − 2,1 

0,446 1
6  + 1

6  

0,5
0,257

Calculamos el p-valor: siendo s = n + m - 2𝑝 =  𝑃(𝑡
𝑠
 ≥  𝑇

𝑚
)

𝑝 =  𝑃(𝑡
10

 ≥  1, 945)

0, 025 <  𝑝 − 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟 <  0, 05 

Entonces, decimos que p < 0,05 sabiendo que se considerará significativa toda probabilidad

de error menor del 5%.

p-valor se rechaza H0≤ α
Podemos decir, basándonos en el cálculo del nivel justo de significación, con 120° C hay un
aumento en la cantidad media de metal removido.

Ejercicio 3
Se dispone de 2 métodos de precipitación de ciertas partículas en una sustancia. Se mide
el peso del precipitado en gramos. Con el método A se efectuaron 15 determinaciones y se
obtuvo una media de 2,18 g y una varianza de 0,33 g2. Con el método B se hicieron 10
determinaciones y se obtuvo una media de 1,71 g y una varianza de 0,25 g2. Se quiere
decidir si con el método A, el peso medio del precipitado es mayor que con el B.
Hallar el nivel justo de significación e indicar la decisión en términos del problema.

Plantamos las variables aleatorias:
X1: medición del peso del precipitado en gramos, con el método A
X2: medición del peso del precipitado en gramos, con el método B

Suponemos independencia

Planteamos el test de hipótesis, sabiendo que lo que se quiere decidir es, si con el método A,
el peso medio del precipitado es mayor que con el B.

Test de Student (Unilateral derecho)
DESVÍOS DESCONOCIDOS
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H0: µ
1
  ≤  µ

2

Verificamos los supuestos del test: HOMOCEDASTICIDAD

Se pone a prueba:
H0: H1:σ

1
 =   σ

2
σ

1
 ≠   σ

2

Calculamos el estadístico de prueba:

𝐹
𝑚

 =  𝑆 2𝑀𝑎𝑦𝑜𝑟

𝑆 2𝑀𝑒𝑛𝑜𝑟
∼ 𝐹

𝑛 𝑀𝑎𝑦𝑜𝑟 − 1 ;
 

𝑚 𝑀𝑒𝑛𝑜𝑟 − 1
  𝑠𝑖 𝑣𝑎𝑙𝑒 𝐻

0

𝐹
𝑚

 =  0,33
0,25 =  1, 32

Si consideramos un α =  0, 20
𝐹

14, 9; 0,20
2

= 2, 12 

Se rechaza la homogeneidad de varianzas con un nivel si:α =  0. 20
𝑍. 𝑅.  =  𝐹

𝑚
 ϵ 𝑅 :  𝐹

𝑚
 ≥  𝐹

𝑛 𝑀𝑎𝑦𝑜𝑟 −1, 𝑛 𝑚𝑒𝑛𝑜𝑟 −1; α/2 { }
Entonces, siendo 1,32 2,12  no se rechaza H0<

Podemos suponer que ambas variables son homogéneas σ
1

≈ σ
2

Una vez comprobada la homogeneidad , podemos seguir con el respectivo test

𝑇 =  
𝑋

1
 − 𝑋

2

𝑆𝑝 1
𝑛  + 1

𝑚  
 ∼  𝑡

𝑛 + 𝑚 −2 
  𝑠𝑖 𝑣𝑎𝑙𝑒 𝐻

0
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= = = 0,299 aplicamos √Sp2𝑆𝑝 2 =  
(𝑛 − 1) · 𝑆

𝑥1
2  + (𝑚 − 1) · 𝑆

𝑥2
2

𝑛 + 𝑚 − 2
 (15 − 1) · 0,33  +  (10 − 1) ·  0,25

15 + 10 − 2
6,87
23

Planteamos el estadístico de prueba:
= = 2,108𝑇

𝑚
 =   2,18 − 1,71 

0,547 1
15  + 1

10  

0,47
0,223

Calculamos el p-valor: siendo s = n + m - 2𝑝 =  𝑃(𝑡
𝑠
 ≥  𝑇

𝑚
)

𝑝 =  𝑃(𝑡
23

 ≥  2, 108)

0, 01 <  𝑝 − 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟 <  0, 025 

Entonces, decimos que p < 0,025 sabiendo que se considerará significativa toda

probabilidad de error menor del 5%.

p-valor se rechaza H0< α
Podemos decir, basándonos en el cálculo del nivel justo de significación, con el método A, el
peso medio del precipitado es mayor que con el B.

Ejercicio 4
El peso de los pollos de una raza A tiene una varianza de 0,10 kg2 y el de la raza B de 0,15
kg2. Se toman muestras del mismo tamaño de pollos de cada una de las razas y se obtiene
una media para el peso de la raza A de 1,7 kg, y para la raza B de 2 kg.

a) ¿Al nivel del 5%, se puede decidir que las 2 razas tienen distinto peso medio, si se toman
muestras de 10 pollos?

b) ¿Cuál debe ser el tamaño mínimo que deben tener las muestras para decidir que los
pollos de tipo B tienen peso medio mayor que los de tipo A, con probabilidad de error del
5%?

a)
Planteamos las variables aleatorias:

X1: peso (kg) de pollos de la raza A
X2: peso (kg) de pollos de la raza B

Suponemos independencia

Planteamos el test de hipótesis, sabiendo que lo que se quiere decidir es, si las 2 razas
tienen distinto peso medio (tomando muestras de 10 pollos).
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H0: µ
1
  =   µ

2

Test de Student (Bilateral)
DESVÍOS DESCONOCIDOS

Verificamos los supuestos del test: HOMOCEDASTICIDAD

Se pone a prueba:
H0: H1:σ

1
 =   σ

2
σ

1
 ≠   σ

2

Calculamos el estadístico de prueba:

𝐹
𝑚

 =  𝑆 2𝑀𝑎𝑦𝑜𝑟

𝑆 2𝑀𝑒𝑛𝑜𝑟
∼ 𝐹

𝑛 𝑀𝑎𝑦𝑜𝑟 − 1 ;
 

𝑚 𝑀𝑒𝑛𝑜𝑟 − 1
  𝑠𝑖 𝑣𝑎𝑙𝑒 𝐻

0

𝐹
𝑚

 =  0,15
0,10 =  1, 5

Si consideramos un α =  0, 20
𝐹

9, 9; 0,20
2

= 2, 44 

Se rechaza la homogeneidad de varianzas con un nivel si:α =  0. 20
𝑍. 𝑅.  =  𝐹

𝑚
 ϵ 𝑅 :  𝐹

𝑚
 ≥  𝐹

𝑛 𝑀𝑎𝑦𝑜𝑟 −1, 𝑛 𝑚𝑒𝑛𝑜𝑟 −1; α/2 { }
Entonces, siendo 1,5 2,44  no se rechaza H0<

Podemos suponer que ambas variables son homogéneas σ
1

≈ σ
2

Una vez comprobada la homogeneidad , podemos seguir con el respectivo test

𝑇 =  
𝑋

1
 − 𝑋

2

𝑆𝑝 1
𝑛  + 1

𝑚  
 ∼  𝑡

𝑛 + 𝑚 −2 
  𝑠𝑖 𝑣𝑎𝑙𝑒 𝐻

0

= = = 0,125 aplicamos √Sp2𝑆𝑝 2 =  
(𝑛 − 1) · 𝑆

𝑥1
2  + (𝑚 − 1) · 𝑆

𝑥2
2

𝑛 + 𝑚 − 2
 (10 − 1) · 0,10  +  (10 − 1) ·  0,15

10 + 10 − 2
2,25
18

Planteamos el estadístico de prueba:
= = -1,899𝑇

𝑚
 =   1,7  −  2 

0,354 1
10  + 1

10  

−0,3
0,158

Calculamos el p-valor: siendo s = n + m - 2𝑝 =  𝑃(|𝑡
𝑠
| ≥  |𝑇

𝑚
|)
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𝑝 =  𝑃(𝑡
18

 ≥  1, 899)

0, 05 <  𝑝 − 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟 <  0, 1 

Entonces, decimos que p < 0,1 sabiendo que se considerará significativa toda probabilidad

de error menor del 5%.

p-valor No se rechaza H0> α
Podemos decir, basándonos en el cálculo del nivel justo de significación, las 2 razas no
tienen diferencias en el peso medio.

Ejercicio 5
Se eligió al azar un grupo de 10 individuos hipertensos y a cada uno de ellos se les midió la
presión arterial antes y después de recibir una droga. A partir de esos datos se obtuvo que
la presión media antes de recibir la droga fue de 17,2 mmHg, mientras que, después de
recibir la droga, fue de 14,4 mmHg. La varianza de la disminución de presión arterial fue
20,3 mmHg2. Decidir, con un nivel de significación del 5%, si, en promedio, la droga
disminuye la presión arterial.

Planteamos las variables aleatorias:

X1: presión de individuos hipertensos antes de recibir la droga
X2: presión de hipertensos después de recibir la droga

No importa la distribución de X1 y X2 sino la distribución de la diferencia: D ∼ N(μD, σD)
Es un test de Student

Test Unilateral izquierdo (Contraste para la diferencia de muestras apareadas)

H1: µ
𝐷

 <   µ
0

H0: µ 
𝐷

 ≥   µ
0

Datos:

𝑥
1

−  𝑥
2
 =  𝑑 =  2, 8 𝑚𝑚𝐻𝑔

𝑆
𝐷

2 = 20, 3 𝑚𝑚𝐻𝑔 2 

𝑛 =  10

Calculamos el estadístico de prueba:
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𝑇 =  
𝐷 − µ

0

𝑆
𝐷

2

𝑛

1,965𝑇
𝑚

 =  2,8  − 0

4,51 1
10  ( )  =  2,8

1,425  =

Realizamos el cálculo del p-valor: 𝑝 =  𝑃(𝑡
𝑛−1

 ≤  − 𝑇
𝑚

)

𝑝 =  𝑃(𝑡
9
 ≤  − 1, 965)

0, 025 <  𝑝 − 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟 <  0, 05

Entonces, decimos que p < 0,05 sabiendo que se considerará significativa toda probabilidad

de error menor del 5%.

p-valor Se rechaza H0≤ α

Podemos decir, basándonos en el cálculo del nivel justo de significación, en promedio, la
droga disminuye la presión arterial.

Ejercicio 6
Se supone que las determinaciones de glucemia en personas normales por un método A
dan medias mayores que las obtenidas por otro método B. Para poner a prueba esa
hipótesis se tomó un grupo de 5 personas y, para cada una de ellas, se hizo la
determinación de glucemia por ambos métodos, obteniéndose los siguientes resultados en
g/litro:

Diferencias ( )𝑑 0,05 0,08 0 0,15 0,07

¿A qué conclusión se llega si se trabaja con un nivel de significación del 5%?
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Planteamos las variables aleatorias:

X1: determinación de glucemia por método A
X2: determinación de glucemia por método B

No importa la distribución de X1 y X2 sino la distribución de la diferencia: D ∼ N(μD, σD)
Es un test de Student

Test Unilateral derecho (Contraste para la diferencia de muestras apareadas)

H1: µ 
𝐷

 >   µ
0

H0: µ
𝐷

 ≤   µ
0

𝑑 =  0, 07 

𝑆
𝐷

 = 0, 05

𝑛 =  5

Calculamos el estadístico de prueba:

𝑇 =  
𝐷 − µ

0

𝑆
𝐷

2

𝑛

3,182𝑇
𝑚

 =  0,07  − 0

0,05 1
5  ( )  =  0,07

0,022  =

Realizamos el cálculo del p-valor: 𝑝 =  𝑃(𝑡
𝑛−1

 ≥  𝑇
𝑚

)

𝑝 =  𝑃(𝑡
4
 ≥  3, 182)

0, 01 <  𝑝 − 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟 <  0, 025

Entonces, decimos que p < 0,025 sabiendo que el nivel de significación es del 5% (α = 0, 05)

p-valor Se rechaza H0≤ α
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Podemos suponer que las determinaciones de glucemia en personas normales por un
método A dan medias mayores que las obtenidas por otro método B.

Ejercicio 7
Una muestra aleatoria de tamaño 25 de una variable aleatoria X ~ N(μ; σ) proporcionó una
media = 360,32 y una varianza S2 = 625. Si se plantean las hipótesis:𝑋

H0: μ = 350    vs    H1: μ > 350

Determinar cómo debe elegirse el nivel de significación del test para rechazar H0.

Como ya tenemos el test de hipótesis planteado, procedemos a calcular el estadístico de
prueba:

𝑇
𝑚

 =
𝑥  − µ

0
𝑆
𝑛

= =  2,064𝑥 =  360, 32 ⇒ 𝑇
𝑚

 = 360,32  − 350
25
25

10,32
5

Debemos calcular el p-valor: 𝑝 =  𝑃(𝑡
𝑛−1

 ≥  𝑇
𝑚

)

= 0,025𝑝 =  𝑃(𝑡
24

 ≥  2, 064)

Para que se rechace la hipótesis nula p-valor debe ser , por lo tanto, el nivel de≤  α
significación debe ser α ≥  0, 025

Ejercicio 8
Dos métodos para envasar un jarabe dan aproximadamente el mismo peso medio
envasado.
El método 2 es algo más rápido que el método 1. A una compañía le gustaría usar el
método 2, a menos que pueda demostrarse, con un nivel del 5%, que su varianza es mayor
que la del método 1.
Se examinó una muestra de 61 envases de los producidos por cada método. Las
desviaciones estándar obtenidas fueron 15 mg para el método 1 y 18 mg para el método 2.
¿Qué método decidirá utilizar la compañía?

Las variables aleatorias son:
X1: método 1 para envasar jarabe
X2: método 2 para envasar jarabe
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Lo que se pide es demostrar que las varianzas son diferentes, siendo la del método 2 mayor
a la del método 1. Por lo tanto, planteamos (similar al test de homocedasticidad):

H0: H1:σ
1
 ≥   σ

2
σ

1
 <   σ

2

Calculamos el estadístico de prueba:

𝐹
𝑚

 =  𝑆 2𝑀𝑎𝑦𝑜𝑟

𝑆 2𝑀𝑒𝑛𝑜𝑟
∼ 𝐹

𝑛 𝑀𝑎𝑦𝑜𝑟 − 1 ;
 

𝑚 𝑀𝑒𝑛𝑜𝑟 − 1
  𝑠𝑖 𝑣𝑎𝑙𝑒 𝐻

0

𝐹
𝑚

 =  324
225 =  1, 44

Si consideramos un α =  0, 20
𝐹

60, 60; 0,20
2

= 1, 40 

Se rechaza la homogeneidad de varianzas con un nivel si:α = 0, 05
𝑍. 𝑅.  =  𝐹

𝑚
 ϵ 𝑅 :  𝐹

𝑚
 ≥  𝐹

𝑛 𝑀𝑎𝑦𝑜𝑟 −1, 𝑛 𝑚𝑒𝑛𝑜𝑟 −1; α/2 { }

Entonces, siendo 1,44 1,53  no se rechaza H0<
Como no se rechaza la hipótesis nula, la compañía utilizará el método 2 (ya que, a la
compañía le gustaría usar el método 2, a menos que pueda demostrarse, con un nivel del 5%,
que su varianza es mayor que la del método 1).

Ejercicio 10
Un grupo de investigadores supone que una droga disminuye el nivel de un ácido en la
sangre. Llevaron a cabo una prueba piloto midiendo la concentración de ácido en
mg/100ml a 5 personas tomadas como control y a 6 personas que recibieron la droga.
Obtuvieron los siguientes resultados:
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Los investigadores continuarán los estudios sobre esa droga sólo si la probabilidad de
equivocarse al afirmar que disminuye el nivel de ácido es a lo sumo del 10%.

a) Efectuar un test para decidir sobre la suposición acerca de las varianzas.

b) ¿Qué decisión tomarán los investigadores; continuarán o no con los estudios?

Planteamos las variables aleatorias:

X1: nivel de un ácido en la sangre (mg/100ml) personas tomadas como control
X2: nivel de un ácido en la sangre (mg/100ml) personas que recibieron la droga

suponemos X1 y X2 son independientes → X1 ∼ N(μ1, σ1), X2 ∼ N(μ2, σ2)

Suponemos que siguen una distribución t de Student ( ) grados de libertad𝑛 + 𝑚 − 2

Planteamos el test de Student para diferencias de medias (Test Unilateral derecho)
LOS DESVÍOS SON DESCONOCIDOS

H0: µ
1
 ≤   µ

2

a) Realizamos el Test de Homocedasticidad (si las varianzas son o no homogéneas):

Para verificar este supuesto se pone a prueba:
H0: H1:σ

1
 =   σ

2
σ

1
 ≠   σ

2

Calculamos el estadístico de prueba:

𝐹
𝑚

 =  𝑆 2𝑀𝑎𝑦𝑜𝑟

𝑆 2𝑀𝑒𝑛𝑜𝑟
∼ 𝐹

𝑛 𝑀𝑎𝑦𝑜𝑟 − 1 ;
 

𝑚 𝑀𝑒𝑛𝑜𝑟 − 1
  𝑠𝑖 𝑣𝑎𝑙𝑒 𝐻

0

𝐹
𝑚

 =  0,0289
0,0225 =  1, 284

Si consideramos un α =  0, 20
𝐹

4, 5; 0,20
2

= 4, 05 
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Se rechaza la homogeneidad de varianzas con un nivel si:α =  0. 20
𝑍. 𝑅.  =  𝐹

𝑚
 ϵ 𝑅 :  𝐹

𝑚
 ≥  𝐹

𝑛 𝑀𝑎𝑦𝑜𝑟 −1, 𝑛 𝑚𝑒𝑛𝑜𝑟 −1; α/2 { }
Entonces, siendo 1,284 4,05  no se rechaza H0<

Podemos suponer que ambas variables son homogéneas σ
1

≈ σ
2

b) Una vez comprobada la homogeneidad , podemos seguir con el respectivo test

𝑇 =  
𝑋

1
 − 𝑋

2

𝑆𝑝 1
𝑛  + 1

𝑚  
 ∼  𝑡

𝑛 + 𝑚 −2 
  𝑠𝑖 𝑣𝑎𝑙𝑒 𝐻

0

= = = 0,025 aplicamos √Sp2𝑆𝑝 2 =  
(𝑛 − 1) · 𝑆

𝑥1
2  + (𝑚 − 1) · 𝑆

𝑥2
2

𝑛 + 𝑚 − 2
 (5 − 1) · 0,0289  +  (6 − 1) ·  0,0225

5 + 6 − 2
0,2281

9

Planteamos el estadístico de prueba:
= = 1,667𝑇

𝑚
 =   2,10  − 1,94 

0,159 1
5  + 1

6  

0,16
0,096

Calculamos el p-valor: siendo s = n + m - 2𝑝 =  𝑃(𝑡
𝑠
 ≥  𝑇

𝑚
) 

𝑝 =  𝑃(𝑡
9
 ≥  1, 667) ⇒ 0, 05 <  𝑝 − 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟 <  0, 1 

p-valor se rechaza H0≤ α

Sabiendo que los investigadores continuarán los estudios, sólo si la probabilidad de
equivocarse al afirmar que disminuye el nivel de ácido es a lo sumo del 10%: se concluye
que los investigadores continuarán con la investigación.
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Ejercicio 11
De una máquina que produce pastillas, se tomó una muestra de 21 unidades y se obtuvo un
diámetro medio de 11 mm con una varianza de 0,60 mm2. Una muestra de 25 pastillas
fabricadas por otra máquina dio un diámetro medio de 11,4 mm y una varianza de 0,40
mm2. Determinar al nivel del 10%:

a) Si hay diferencia entre la variabilidad de los diámetros obtenidos con ambas máquinas.

b) Si la segunda máquina produce pastillas de diámetro medio mayor que la primera.

Planteamos la variables aleatorias:

X1: diámetro medio de pastillas en máquina A
X2: diámetro medio de pastillas en máquina B

suponemos X1 y X2 son independientes → X1 ∼ N(μ1, σ1), X2 ∼ N(μ2, σ2)

Suponemos que siguen una distribución t de Student ( ) grados de libertad𝑛 + 𝑚 − 2

a) Testeamos la homogeneidad de varianzas:

H0: σ
1
 =   σ

2

H1: σ
1
 ≠   σ

2

𝐹
𝑚

 =  
𝑆

𝑀𝑎𝑦𝑜𝑟
2

𝑆
𝑚𝑒𝑛𝑜𝑟
2  ∼  𝐹

𝑛 𝑀𝑎𝑦𝑜𝑟 −1 ; 𝑚 𝑚𝑒𝑛𝑜𝑟 −1     
𝑠𝑖 𝑣𝑎𝑙𝑒 𝐻

0

𝐹
𝑚

 =  0,60
0,40  =  1, 5

Si consideramos un = 0.20 entonces:α

𝐹
20, 24; 0.20

2  = 1,77

Siendo la zona de rechazo:

𝑍. 𝑅.  =  𝐹
𝑚 

ϵ 𝑅: 𝐹
𝑚

≥  𝐹
𝑛 𝑀𝑎𝑦𝑜𝑟 −1 ; 𝑚 𝑚𝑒𝑛𝑜𝑟 −1; α/2 

 { }
No se rechaza H0, por lo tanto, no hay diferencia entre la variabilidad de los diámetros
obtenidos con ambas máquinas.

b) Planteamos el test de Student para diferencias de medias (Test Unilateral izquierdo)
LOS DESVÍOS SON DESCONOCIDOS

H0: µ
1
 ≥   µ

2
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Planteamos al estadístico de prueba:

𝑇 =  
𝑋

1
 − 𝑋

2

𝑆𝑝 1
𝑛  + 1

𝑚  
 ∼  𝑡

𝑛 + 𝑚 −2 
  𝑠𝑖 𝑣𝑎𝑙𝑒 𝐻

0

= = = 0,491 aplicamos √Sp2𝑆𝑝 2 =  
(𝑛 − 1) · 𝑆

𝑥1
2  + (𝑚 − 1) · 𝑆

𝑥2
2

𝑛 + 𝑚 − 2
 (21 − 1) · 0,60  +  (25 − 1) ·  0,40

21 + 25 − 2
21,6
44

= = -1,93𝑇
𝑚

 =   11  − 11,4 

0,70 1
21  + 1

25  

−0,4
0,207

Calculamos el p-valor: siendo s = n + m - 2𝑝 =  𝑃(𝑡
𝑠
 ≤  − 𝑇

𝑚
) 

𝑝 =  𝑃(𝑡
44

 ≥  − 1, 93) ⇒ 0, 025 <  𝑝 − 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟 <  0, 05 

Sabiendo que el nivel de significación es del 10%:
p-valor se rechaza H0< α

Por lo tanto, la segunda máquina (B) produce pastillas de diámetro medio significativamente
mayor que la primera (A).

pipiMorch


